

警民携手，四小时生命大营救

王霞 朱玉敏

9月23日19时许，贵州省兴义市公安局雄武派出所的民警们刚刚吃完晚饭，突然，派出所接处警电话急促地响了，原来是雄武乡高峰村村主任杜清荣打来的求救电话，称有一位老人倒在了高峰村张家湾深山里的浅水滩里，生死不明，请求派出所民警赶紧前去处理！

放下电话，值班民警冯友一边安排同事准备手电筒、矿泉水等夜间出警物资，一边向乡政府值班领导报告情况，并安排辅警张洪在所里候着随时准备查询被困人员相关信息，随即驾驶警车迎着朦胧的夜色赶往高峰村。一路上，还不忘通过电话向杜清荣进一步了解核实情况，联系雄武乡卫生院的救护车……

孤寡老人迷路深山 危机四伏

9月23日下午六点钟，高峰村的放蜂人刘向华像往常一样上山去收蜂子，当他走到一座山头的时候，意外发现有个人倒在一个浅水滩里。刘向华走近一看，水滩里的人大约五、六十岁，像是睡着了一样，仔细观察却不认得，并且确定此人不是本村的，于是马上掏出手机给村主任杜清荣报告发现的情况。

杜清荣感觉事出有因，恐怕事态严重，随后就给雄武派出所打去了报警电话。值班民警冯友接警后，马上安排当班民警、辅警找好手电筒等物品，便急匆匆地带着三名辅警驱车赶往高峰村。一路上，冯友先是联系杜清荣了解被困人员情况，并要求村里安排村民刘向华守在现场，又联系乡卫生院让救护车做好准备。

“我们到张家湾时就没有了上山的路，正当我们准备徒步上山的时候，热心肠的村民孟兴洪主动提出给我们带路。孟兴洪说上山也没有现成的路，山上的水塘子、浅水滩很多，没得人带路容易迷路或是掉到水塘子里。”冯友说，当时孟兴洪还特意回家换了一双水鞋。由于车辆进不了山，冯友只好安排随行的辅警王宽在高峰村等候医护人员。

孟兴洪自告奋勇当起向导，带着冯友一行深一脚、浅一脚地踩在杂草与灌木丛中，时而抓住树枝，时

而摸着岩石，艰难地往山里行进。也不知道在山里穿行了多远，50多分钟后，孟兴洪兴奋地喊了一声：“在那点，快看快看，有灯光的那点！”循着刘向华给予的手机光源，冯友他们加快了步伐。

被困深山四天 原因扑朔迷离

在现场，只见老人满身是泥，面色惨白，瘦骨嶙峋。刘向华告诉冯友他们，因为不晓得这人是死是活，也不敢乱动现场，所以就一直站在边上看着。不等刘向华说完话，冯友立即组织在场人员将老人抬到滩边的杂草坪上，伸手试了试老人的呼吸，又感觉了一下有没有心跳，确定人还活着。他马上扭开一瓶矿泉水，间歇性地给老人喂了几口水。

不一会儿，老人睁开了眼睛。冯友询问了老人的情况，得知老人也不算老，今年56岁，晕倒在这儿已经好几天了。喝了几口水休息一阵后，后续赶来的医护人员又给他喝了葡萄糖，状态渐渐好了些。医务人员对老人的身体进行检查后，发现他除了因饥饿引起的血糖偏低外，没有其他问题。冯友与医生商量，夜已深，赶紧想办法带人下山。

可这时候的问题来了，这上山容易下山难，这可怎么办呢？

刚开始的时候，民警冯友和政府干部李玖付两人决定将老人抬下山，但是还没走得200米，他们就感觉到这样的方式行不通。由于是下坡路，山路湿滑，天色很暗，很容易摔跤。于是两人就用换着背的方式，一人背一程，在辅警协助下跟着向导往山下走。在下山的途中，冯友为了避开一个水塘子，脚下一滑还摔了一跤，幸好老人没有受伤。到山下大路边时，冯友和李玖付两人都汗流浃背、精疲力竭地瘫坐在地上。

由于不知道老人姓甚名谁，冯友必须尽快掌握老人的信息，以便联系其亲属。他翻开老人随身携带的包裹，发现里面装着身份证、钥匙、感冒药等物品。从身份证上得知，被救人员名叫李国赛，是兴义市七舍镇鲁坎村村民。通过七舍派出所查询，才知道李国赛

是一位孤寡老人。“问他为哪样来到雄武，他支支吾吾地说是来雄武找亲戚，但是没有找到，加上人生地不熟，在山里走得又是累又是饿的，不知啥时候昏倒在了山里了，只记得醒过来时喝了些水滩里的水。”冯友说，如果不是喝了些水滩里的水，恐怕也熬不到现在。

警民携手营救 被困者无大碍

由于时间紧迫，冯友一行人赶紧将李国赛送往雄武乡卫生院做检查。通过检查，发现李国赛除了身体虚弱外，并无大碍。随后，冯友与七舍派出所对接，主动开车将李国赛送到了七舍镇卫生院，交给当地民警负责安顿。回到所里，已是深夜23时，终于松了一口气的他，才换下那满身是泥的警服。

“山路真的很危险，加上前两天下过雨，路很湿滑，加之山上岩溶小水塘又多，稍有不注意，就会掉到水塘里。救人的地点离住家户较远，伸手不见五指，不容易呀！”村主任杜清荣说，派出所的民警、乡政府的干部和卫生院的医生都挺辛苦，都是好样的，一个求助电话，他们二话没说就跑了来，一干就是大晚上。

据冯友介绍，当时接到村主任的电话，他的第一感觉怕是出了命案，虽然详细情况还没有掌握，但凭在派出所工作多年的直觉，村里报告的那个人的情况也不容乐观。“第一反应是赶紧收拾装备器材，立即赶赴现场查看，所以安排人在所里值守、联系卫生院和政府的干部都是在出警的途中完成的！”冯友说，所幸村民发现及时，报警及时，派出所的、乡政府的和卫生院的反应也及时，不然后果不堪设想。冯友说：“还多亏放蜂人刘向华、村民孟兴洪热心协助，不然那天晚上的救援也不可能那么顺利！”

提示：当你独自出门旅行、探险或是寻亲访友时，请提前告知亲友自己的行进线路；当你被困深山，如果有通信工具，第一时间报警；如果位于听觉范围以内，可以大声呼喊1分钟，然后安静1分钟，再重复；在开阔地或高地点燃三堆火进行求救；把外衣系在木棒上挥舞，以引起路人注意。

山旅会期间全市建筑工地停止施工

为迎接2018国际山地旅游暨户外运动大会的到来，兴义市综合行政执法局根据市委市政府的要求，对全市范围内的所有建筑工地等下发临时停工通知，要求所有建筑工地等在10月8日22时至10月17日24时期间停止施工，同时务必做到“两个临停”和“一个确保”。

第一个临停即大会期间所有的建筑工地、商混场、砂石厂要临时停工，第二个临停即所有的砂石厂、商混场以及运输企业在大会期间，要停止运输建筑材料及垃圾；一个确保即是确保在大会期间所有的建筑工地、砂石厂、商混场所辖的场(地)要做到扬尘规范。

兴义市综合行政执法局特勤大队执法人员于10月8日上午深入全市，对23家在建工地、11家商砼场下发了停业通知书。各工地负责人收到临时停工的通知后纷纷表示：国际山地旅游大会在兴义召开，这是一件令人欣喜的事，工地理应为大会做一些力所能及的事，一定会按照相关要求要求进行作业，在开会期间争取给外地的游客留下更好的印象。（崔卓）



桔山安监：给酒店宾馆“体检” 迎接峰会召开

为迎接2018国际山地旅游暨户外运动大会和第六届“中国美丽乡村·万峰林峰会”的召开，保障峰会期间的安全。从10月9日开始，桔山街道办事处安监站对辖区内酒店、宾馆进行全面的安全检查。

笔者随安监人员在对金州翠湖宾馆、赵庄宾馆进行安全检查时发现，安监人员仔细检查了餐厅的环境卫生、食品进货渠道及保质期、认证证书、检疫证明、从业人员卫生健康等。着重检查了宾馆的消防设施是否完备到位，消防通道是否通畅，灭火器是否过期，是否有应急预案和救护设施等。

据悉，此次安全检查还在继续中。其目的是为了保障国际山地旅游暨户外运动大会和第六届“中国美丽乡村·万峰林峰会”在我市顺利召开。（黄华荣）

大普扫 迎盛会

为迎接2018国际山地旅游暨户外运动大会的召开，桔山环卫站自10月8日起，对辖区的环境卫生进行大普扫，努力营造出一个文明、优美、整洁、有序、和谐的城市环境。

此次大普扫行动主要清扫车行道、人行道、盲道的泥土沙子，清理死角及可视范围内垃圾，清除绿篱带内的枯枝、落叶、白色垃圾等，重点清洗果皮箱、灯杆、护栏、公园座椅等设施。

据介绍，此次大普扫行动将持续到大会结束，期间还将加强巡逻，定期组织环卫工人上路不间断进行巡查、保洁，确保大会期间城市整洁美观。左图为大普扫情形。（刘元元 王明林 董和征）

则戎学校为留守儿童集体过生日

天气转冷，但兴义市则戎乡则戎学校内却充满了温馨。10月9日，为了给留守儿童营造一个温馨的港湾，让他们感受到家庭般的温暖，则戎学校留守儿童之家的老师们，给在十月份出生的11名留守儿童集体过生日。这是该校留守儿童之家每月定期给留守儿童做的实事之一。

在这次以“爱在校园，生日不孤单”为主题的留守儿童集体过生日的活动中，该校负责人、少先队辅导员与留守儿童一起点燃生日蜡烛，唱生日歌，并把切好的蛋糕送到每一位留守儿童的手上。同时，还通过他们向学校的其他留守儿童问好。

留守儿童收到的礼物不仅有美味的生日蛋糕，还有党和国家以及社会学校的关爱。参加过生日的某同学高兴地说：“这是我第一次过‘集体生日’，感觉好幸福。我的生日愿望就是希望大家每天都快快乐乐！”（王化林）

市检察院《围绕大局履职尽责聚焦主业砥砺前行》宣传片上线

近日，贵州省兴义市人民检察院《围绕大局履职尽责 聚焦主业砥砺前行》宣传片在网易客户端、腾讯视频、优酷视频、“兴义市人民检察院”微信公众号和“贵州省兴义市人民检察院”门户网站同步上线。本片由兴义市人民检察院干警出演，各网民朋友可点击观看。

2014年以来，兴义市人民检察院围绕大局履职尽责，聚焦主业砥砺前行，十项办案核心指标数远远高出贵州平均水平，1:1:1办案团队模式，被省院作为典型经验推广；司法体制改革、智慧检务建设、检察文化建设等领跑全省；督促起诉、民生资金保护、生态环境保护、公益诉讼、恶意欠薪专项整治保障民生五项工作全省领先。被最高检授予集体一等功，被评为全国科技强检示范院，被贵州省委表彰为省级文明单位。集体、个人先后获得国家、省州市级各类表彰141次，成为独具特色的兴义检察品牌。（张婷）

明知他人醉酒仍请其帮开车 结果双双被判刑

危险驾驶罪自2011年入刑以来，国家对酒驾行为的打击呈现严厉态势，“喝酒不开车，开车不喝酒”逐渐成为社会共识。近期，兴义市人民检察院以危险驾驶罪追诉一未驾驶机动车的人员，这是兴义首例被追诉的危险驾驶共同犯罪案件。

2018年4月8日，曹某在兴义市某KTV请朋友喝酒唱歌，随后又邀约唐某前来一起玩耍，唐某到该KTV后便与曹某及其朋友一起玩游戏喝酒。当晚23时许，曹某和唐某等人酒后离开KTV，曹某因自己饮酒不能开车，又担心将车辆停放在KTV路边会被交警处罚，明知唐某饮酒，仍然劝说唐某帮他驾驶机动车。后唐某驾驶曹某的贵EXXX的小型汽车行驶至机场大道与民航大道十字路口处时被交警部门查获。经鉴定，唐某血液中乙醇含量为228.95mg/100ml，属醉酒驾驶机动车。

公安机关依法将曹某以危险驾驶罪移送本院审查起诉，本院经过审查，查明曹某明知唐某饮酒仍然劝说其帮助他驾驶机动车，二人的行为均构成危险驾驶罪，且属共同犯罪，二人都应当承担相应的刑事责任。兴义市人民法院经过开庭审理并当庭宣判，二人的行为均构成危险驾驶罪，对二人均作出判处有期徒刑二个月，并处罚金人民币4000元的刑事处罚。

事发后，曹某后悔不已，虽然他自己做到了“喝酒不开车”，但明知朋友唐某饮酒，却仍然请其帮助自己开车，不仅不能让自己躲过刑事处罚，也坑害了朋友。

检察官提醒：醉酒驾车严重危害社会的公共安全，请大家引以为戒，严格遵守交通法规，不仅要做到“喝酒不开车，开车不喝酒”，也不能让饮酒的朋友帮自己驾驶机动车。（姜惠如）



雄武乡中心小学开展“习爷爷的教导记心间”主题教育活动

为庆祝中国少年先锋队建队69周年，响应习近平总书记对全国少先队员提出的新希望、新目标、新要求，激发广大少先队员的爱国热情，弘扬以爱国主义为核心的民族精神。10月8日，兴义市雄武乡中心小学开展了“习爷爷的教导记心间”主题教育活动。

当天上午，该校利用升旗仪式时间，向全校师生传达了习爷爷给陕西、北京少年儿童的部分回信内容，希望学生“热爱党、热爱祖国、热爱人民，用实际行动把红色基因一代代传下去”“怀着一颗感恩的心，珍惜时光，努力学习，将来做对祖国、对人民、对社会有用的人”“从小事做起，从身边做起，努力争做新时代好队员”。

该校近500名小学生认真聆听，并暗下决心，要牢记习近平总书记的谆谆教导，立志做一名为建设有中国特色社会主义事业贡献力量的好少年。（张宏）

工程合同纠纷引上访 多部门化解终言和

日前，清水河镇成功调解一起工程合同纠纷，和谐了项目与当地群众的关系。

2018年3月21日，杨某与清水河镇新场村向阳二组村民黄某签订了“兴义市2016年国家农业综合开发现代产业园区试点项目(高标准农田部分)C3标段1000提水管道安装”合同，合同总价款为26000元。2018年4月15日，黄某承包的C3标段1000提水管道安装完工，但因黄某未按合同进行施工，导致该提水管道经项目相关主管部门验收不合格，该项目项目部按整改要求进行了整改。黄某与杨某(该项目的总承包人)因工程款结算产生了纠纷，黄某认为他请了20多名农民工干了好些天，自己也是按合同要求安装的，要求杨某按合同总价款支付他的工程款。而杨某则认为，黄某没有按照合同进行施工，不但浪费了自己的原材料，还导致他花了5万多元，重新找施工队对黄某承包的工程进行返工，因此不结算工程款给黄

某。

清水河镇党委、政府知悉这个情况后，责成分管人力资源和社会保障的党政领导，邀请兴义市人社局劳动执法大队，组织新场村“两委”、社保所等单位及人员多次找黄某与杨某做思想工作，并多次进行调解，但杨某只愿适当给予黄某一点补助，用于支付实际产生的农民工工资，而黄某则要求按合同总价款支付，由于双方分歧过大无法达成协议。为得到工程款，黄某多次到有关部门上访。考虑到该合同纠纷涉及到多名农民工，为民生计，日前，清水河镇镇长、镇党委副书记、分管人力资源和社会保障的组织委员等党政领导，又邀请兴义市人社局劳动执法大队和清水河镇人民政府法律顾问，带领司法所、群众工作站、社保所等单位及相关人员，再次组织双方进行调解，并做双方深入细致的思想工作，让黄某明白，虽然他请农民工进行施工，产生了费用，但由于他没有按照合同施

工，导致该项目他所承包的部分验收不合格，他应承担相应责任。同时，也让项目总承包人杨某明白，虽然黄某没有按照合同施工而导致其所施工部分验收不合格，但杨某在施工过程中没有完全尽到过程管理责任，而且该部分工程承包入黄某是该项目所在地人，黄某请来务工的人也全部是当地的农民，项目建设能得到当地群众的支持，和谐项目与当地群众的关系对项目建设、经营等都有好处。通过深入细致的工作，最终双方达成协议：一是由杨某一一次性支付黄某工程款13000元，用于支付农民工的工资。二是黄某收到工程款后，必须支付完其所承包工程实际产生的农民工工资。三是黄某收到工程款13000元后（已在调解现场支付），双方不得因此事再生事端，谁生事谁负责。

至此，一起历经5个多月的合同纠纷，在清水河镇党委、政府及兴义市人社局劳动执法大队等单位及人员的努力下，终于得以化解。（陈华云）